



ВАЛЕРИЙ ГРИБАНОВ,
РЕДАКТОР BUSINESS GUIDE
«ЛЕНИНГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ.
ЭКОНОМИКА РЕГИОНА»

ВВЕРХ ПО ЛЕСТНИЦЕ

Недавно был опубликован ежегодный национальный рейтинг инвестиционного климата в регионах России. Санкт-Петербург в нем занял четвертое место, поднявшись за год на один пункт. Ленинградская же область опустилась на четыре строчки вниз и заняла 13-е место.

Насколько рейтинг отражает реальное состояние дел, сказать сложно. Например, пять-шесть лет назад Петербург стоял в рейтинге ниже Ленинградской области. При этом вряд ли большинство руководителей городских компаний соглашались с тезисом, что за последние годы в городе что-то радикально изменилось — по крайней мере, существенного улучшения инвестиционного климата не произошло. А, например, ситуация, в которой в последние месяцы оказались владельцы петербургских торговых комплексов, и вовсе не прибавляет инвестиционного оптимизма. Если в Ленобласти крупные торговые объекты начали работать еще после майских праздников, то Петербурге принять решение об открытии ТЦ власти не могли до конца июля. Причем, никаких логических объяснений полного игнорирования городскими чиновниками катастрофического положения торговой отрасли ни у одного эксперта не было. Говорить о том, что запрет на работу комплексов продиктован заботой о состоянии здоровья граждан, по меньшей мере смешно, особенно на фоне того, как со скученностью людей без масок обстоят дела, например, в любом районном отделении ГИБДД. И таких мест в городе сотни, причем большая часть из них — госучреждения. Однако запрет на работу наложил лишь на отрасль, в которой задействованы десятки тысяч горожан.

В Ленинградской области тоже дела обстоят не радужно, однако по крайней мере региональные власти явно лучше своих городских коллег понимают важность хороших отношений с бизнесом.

Карантин, кстати, дал дополнительный толчок для развития региона: весной и в начале лета число горожан, присматривающих для себя коттеджи, резко возросло. Вместе с этими горожанами в регионе может повыситься и покупательная способность. И не исключено, что в следующем году Петербург и Ленобласть снова поменяются местами в рейтинге.

КОЛОНКА РЕДАКТОРА

СМЕНА ВЕКТОРА

ЗА ПЕРВОЕ ПОЛУГОДИЕ 2020 ГОДА ИНДЕКС ПРОМЫШЛЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА ЛЕНОБЛАСТИ СОКРАТИЛСЯ, СОСТАВИВ 97,2%, НЕСМОТЯ НА УВЕРЕННЫЙ РОСТ В ПОСЛЕДНИЕ ГОДЫ. ОН ОПУСТИЛСЯ ЕЩЕ НИЖЕ ПО СРАВНЕНИЮ С МАЙСКИМ ПОКАЗАТЕЛЕМ, КОТОРЫЙ ЗАФИКСИРОВАЛ 97,4%. ЭКСПЕРТЫ СВЯЗЫВАЮТ СНИЖЕНИЕ ИНДЕКСА В ТОМ ЧИСЛЕ С ЛОКДАУНОМ ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН НА ФОНЕ ПАНДЕМИИ КОРОНАВИРУСА, ОГРАНИЧИВШЕЙ УЧАСТНИКОВ ВНЕШНЕЙ ТОРГОВЛИ И ПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ С ИМПОРТНЫМИ КОМПЛЕКТУЮЩИМИ.

ЯНА ВОЙЦЕХОВСКАЯ

Данные приводит Росстат. Наибольшую динамику по снижению показателей показали сегменты производства мебели (-70,4%), машин (-37,2%), изделий из кожи (-55,7%), дерева (-13,6%) и резины (-17,5%), а также лекарств (-16,1%). Отчасти это было компенсировано значительным ростом производства напитков (33,9%), текстильных изделий (24,5%), табака (14,2%), полиграфической продукции (47%), компьютеров, электронных и оптических изделий (32,2%), добычи полезных ископаемых (8,5%).

В Петербурге ИПП за аналогичный период снизился еще сильнее, составив 94,1%. В 2019 году ИПП Ленобласти составил 104,6%, при этом в среднем по России он составлял 102,4% (в 2018 году — 102,9%). За 2019 год Ленобласть опустилась на четыре строчки рейтинга инвестиционного климата и оказалась на 13-м месте, покинув топ-10. Примечательно, что еще шесть лет назад Ленобласть в рейтинге Агентства стратегических инициатив занимала то же 13-е место, а вот Петербург был лишь на 20-м.

БАЗОВЫЕ ОТРАСЛИ Основу промышленного комплекса Ленинградской области составляют обрабатывающие производства. По итогам пяти месяцев в структуре промышленности Ленобласти по объему отгрузки собственного производства, выполненных работ и услуг доля обрабатывающих производств составляет 81,4% (368 млрд рублей), сообщили **VG** в областном комитете экономического развития и инвестиционной деятельности. Наибольший объем в производстве традиционно показали отрасли нефтепродуктов (68,9 млрд рублей), пищевых продуктов (61,4 млрд рублей), бумаги и бумажных изделий (38,2 млрд рублей), химических веществ и химических продуктов (37,2 млрд рублей), табачных изделий (32 млрд рублей). В январе — апреле 2020 года сальдированный финансовый результат (прибыль минус убыток) организаций составил 27,5 млрд рублей, что составляет лишь чуть меньше половины (44%) к соответствующему периоду 2019 года.

Добыча в Ленинградской области занимает значительно меньшую долю в структуре производства, тем не менее регион богат природно-сырьевыми ресурсами: на территории имеются запасы таких полезных ископаемых, как бокситы, глина, фосфориты, сланцы, гранит, известняк, песок, торф, — отмечается в отчете PwC. Также выявлены новые виды сырья: магнетитовые руды олово-серебряной и ура-



ОСНОВУ ПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ СОСТАВЛЯЮТ ОБРАБАТЫВАЮЩИЕ ПРОИЗВОДСТВА

новой минерализации, поделочные камни, природный газ и битумы. Регион является одним из лидеров Северо-Запада России по лесозаготовкам, деревообработке и экспорту леса.

Значительными преимуществами Ленобласти как региона с опорой на обрабатывающую промышленность являются наличие четырех портов, энергоизбыточность региона (ЛАЭС), соседство с Финляндией и Эстонией, а также наличие высококвалифицированных кадров — более 1 млн человек из 1,8 млн населения, считает председатель правления ПАО «Росдорбанк» Анатолий Вожов.

«Только пять регионов сохранили положительные показатели торгового оборота в период пандемии, и Ленинградская область в их числе. Это говорит о том, что у нас есть шансы для восстановления. Надеюсь, что нам удастся сохранить уровень доходов населения, и конечно, перед нами стоит задача восстановить индекс промышленного производства, чтобы он был не ниже уровня прошлого года», — прокомментировал показатели губернатор Ленобласти Александр Дрозденко.

ПРИЧИНЫ НЕГАТИВНОЙ ДИНАМИКИ Промышленное производство в России по итогам июня снизилось на 9,4%, про-

должается серьезный спад в добыче полезных ископаемых (во многом из-за сокращения нефтедобычи в рамках сделки ОПЕК+). Кроме того, хотя спад обрабатывающей промышленности в целом несколько замедлился (до 6,5%), в отраслях, ориентированных на инвестиционный спрос (машиностроение, производство автотранспортных средств, электрооборудования), он остается высоким, отмечают аналитики АО «Нордеа банк». В результате внутреннего спроса по-прежнему является фактором неопределенности для дальнейшего восстановления российской экономики, указывают эксперты.

Снижение показателей мебельной и автомобильной промышленности, производства изделий из кожи связано задержкой грузов, срывом сроков поставок комплектующих и сырья в условиях объявленного локдауна в зарубежных странах. «Пострадали предприятия, осуществляющие внешнюю торговлю, и предприятия, использующие при производстве импортное сырье и комплектующие», — объясняют в комитете экономического развития и инвестиционной деятельности Ленобласти.

С середины 2019 года завершено производство легковых автомобилей Ford на заводе во Всеволожске. Однако даже не учитывая приостановку производства,